SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/2954
18. Wahlperiode 27. Mai 2015

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Tobias Koch (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Finanzministerium

Tarifentwicklung im 6ffentlichen Dienst
Vorbemerkungen der Landesregierung zur Beantwortung:

Die in den Anlagen vorgenommenen Berechnungen basieren auf tlw. pauschalierten
Annahmen, die fur eine vertretbaren Aufwand zur Bearbeitung der Anfrage notwen-
dig sind. Der Berechnung der einzelnen Jahresbruttogehélter und dem darauf basie-
renden Zeitreihenvergleich liegen einheitlich die Zahlbetrage aus der jeweils letzten
Stufe zu Grunde. Individuelle Faktoren, wie z.B. Familienstand, individuelle Zulagen,
Gehaltszuwachse durch Stufenaufstiege oder Beférderungen sind ausgeblendet.
Von daher handelt es sich im Wesentlichen um modellhafte Berechnungen.

1. a) Welche tariflichen Steigerungen haben sich seit 1994 fur die beschéatftigten
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Landesdienst ergeben? (bitte tabellari-
sche Auflistung nach Jahren und Entgeltgruppen)

b) Welche BegleitmalRnahmen gingen mit der jeweiligen tariflichen Regelung
einher? (bitte tabellarische Auflistung der EinzelmaRnahmen nach Jahren
und Entgeltgruppen)

c) Wie haben sich die Bruttojahresgehélter in Summe aller Malinahmen
prozentual und absolut entwickelt? (bitte tabellarische Auflistung nach Jah-
ren und Entgeltgruppen)
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Antwort:

Zu a) bis c) wird auf die Darstellung in der Anl. 2 verwiesen. Der ausgewiesene
Jahreswert bertcksichtigt weder eine evtl. unterjahrig vorgenommene Steigerung
noch eine Einmalzahlung, da diese nicht dauerhaft wirken.

In den Erhebungszeitraum fallt die Umstellung auf den TV-L (2006). Insofern ist
eine Vergleichbarkeit der Vergitungsgruppen von 1994 mit den Entgeltgruppen ab
2006 nur eingeschréankt gegeben.

2. a) Welche tariflichen Steigerungen haben sich fir die Beamtinnen und Beam-
ten im Landesdienst seit 1994 ergeben? (bitte tabellarische Auflistung nach
Jahren und Besoldungsgruppen)

b) Welche Begleitmalinahmen gingen mit der jeweiligen tariflichen Regelung
einher? (bitte tabellarische Auflistung der Einzelmalinahmen nach Jahren
und Besoldungsgruppen)

c) Wie haben sich die Bruttojahresgehélter in Summe aller Malinahmen
prozentual und absolut entwickelt? (bitte tabellarische Auflistung nach Jah-
ren und Besoldungsgruppen)

Antwort:

Zu a) und b) wird auf die Darstellung in der Anl. 1 (Entwicklung der gesetzlich ge-
regelten jahrlichen Steigerungen und Begleitmalinahmen) sowie zu c) auf Anl. 3
verwiesen.

Die Modellrechnungen in Anl. 3 berilicksichtigt in Summe der Mal3hahmen im jahr-
lichen Vergleich die tlw. erst unterjahrig wirksamen Anpassungen sowie die ggdf.
zahlungswirksamen BegleitmaRnahmen (z.B. Einmalzahlungen). Im jahrlichen
Vergleich kénnen daher die tatsachlichen prozentualen Veranderungen der Jah-
resbruttobesoldung von der prozentualen Anpassung nach dem jew. Anpassungs-
gesetz abweichen. So fihrt z.B. eine einheitliche Einmalzahlung dazu, dass die
tatsachliche prozentuale Steigerung in unteren Besoldungsgruppen héher ausfallt
als in hoheren Besoldungsgruppen. Dieses kehrt sich dann im Folgejahr wieder
um. Ebenso kénnen sich Abweichungen ergeben, sofern Anpassungen erst im
Laufe eines Jahres erfolgen. Diese nur im Jahresvergleich relevanten Effekte ent-
falten im Langzeithorizont dagegen keine Wirkung, da hier der generelle Niveauef-
fekt aufgrund der linearen Anpassungen greift (s. in Anl. 3 letzte Seite die Zeit-
raumbetrachtung von 1994 - 2014). Den Bes. Grp B 11, R 9 und R 10 sind nach



der Besoldungsordnung Schleswig-Holstein keine Amter zugeordnet und daher
nicht gefihrt. Weitere kleinteilige Regelungen (z.B. Veranderung von Zulagen)
sind ausgeblendet.

3. a) Welche tariflichen Steigerungen haben sich fir die Richterinnen und Richter
im Landesdienst seit 1994 ergeben (bitte tabellarische Auflistung nach Jah-
ren und Besoldungsgruppen)?

b) Welche Begleitmalinahmen gingen mit der jeweiligen tariflichen Regelung
einher? (bitte tabellarische Auflistung der Einzelmalinahmen nach Jahren
und Besoldungsgruppen)

c) Wie haben sich die Bruttojahresgehélter in Summe aller Malinahmen
prozentual und absolut entwickelt? (bitte tabellarische Auflistung nach Jah-
ren und Besoldungsgruppen)

Die Entwicklung im Richterbereich deckt sich im Wesentlichen mit der des Beam-
tenbereichs. Es wird auf die Darstellungen in Anl. 1 und 3 verwiesen.
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Tarifentwicklung 1994-96

Steigerung | oteigerung Steigerung | oteigerung
1994 (DM) | 1995 (DM) absolut % 1996 (DM) absolut %
2,0 %; X bis Il
Jtarifliche ab 01.07.; lla bis
Steigerung | ab 01.09. 3,2 % ab 01.05. Keine
Sonderzu-
wendung: Sonderzuwen-
JEinfrieren auf dung 95,0 %;
den Stand von  |140 DM 300 DM
Sonstiges 1993 (98,04%) |Einmalzahlung Einmalzahlung
| BAT 119.191,74] 122.703,06 3.511,32 2,95| 122.703,06 0,00 0,00}
la BAT 104.776,49] 107.861,33 3.084,84 2,94 107.861,33 0,00 0,00}
Ib BAT 97.076,51 99.933,60 2.857,09 2,94 99.933,60 0,00 0,00}
lla BAT 87.758,01 90.339,33 2.581,32 2,94 90.339,33 0,00 0,00}
llb BAT 81.072,85 83.456,41 2.383,56 2,94 83.456,41 0,00 0,00}
Il BAT 79.309,59 81.641,07 2.331,48 2,94 81.641,07 0,00 0,00}
IVa BAT 73.444,53 75.602,62 2.158,09 2,94 75.602,62 0,00 0,00}
IVb BAT 64.368,76 66.258,29 1.889,53 2,94 66.258,29 0,00 0,00}
Va BAT 59.158,95 60.894,40 1.735,45 2,93 60.894,40 0,00 0,00}
Vb BAT 58.044,45 59.746,90 1.702,45 2,93 59.746,90 0,00 0,00}
Vc BAT 53.289,81 54.847,05 1.557,24 2,92 54.847,05 0,00 0,00}
Via BAT 52.405,45 53.936,53 1.531,08 2,92 53.936,53 0,00 0,00}
VIb BAT 49.489,53 50.934,33 1.444,80 2,92 50.934,33 0,00 0,00}
VIl BAT 43.006,99 44.260,03 1.253,04 2,91 44.260,03 0,00 0,00}
VIl BAT 41.587,20 42.798,24 1.211,04 2,91 42.798,24 0,00 0,00}
IXa BAT 39.988,66 41.152,42 1.163,76 2,91 41.152,42 0,00 0,00}
IXb BAT 38.642,59 39.766,51 1.123,92 2,91 39.766,51 0,00 0,00}
X BAT 37.181,00 38.261,59 1.080,59 2,91 38.261,59 0,00 0,00]
E 150 TV-L
E15TV-L
E 14 TV-L
E 130 TV-L
E 13 TV-L
E12TV-L
E11TV-L
E 10 TV-L
E9TV-L
E 9* TV-L
E8TV-L
E7TV-L
E6TV-L
E5TV-L
E4TV-L
E3TV-L
E20 TV-L
E2TV-L
E1TV-L




Tarifentwicklung 1997-98

Steigerung | oteigerung Steigerung | oteigerung
1996 (DM) 1997 (DM) absolut % 1998 (DM) absolut %

ftarifliche

Steigerung 1,3 % ab 01.01. 1,5 % ab 01.01.

Sonderzuwen- Sonderzuwen-

Sonstiges dung 93,78 % dung 92,39 %

| BAT 122.703,06] 124.175,15 1.472,09 1,20] 125.895,43 1.720,28 1,39
la BAT 107.861,33| 109.154,62 1.293,29 1,20|] 110.666,04 1.511,42 1,38
Ib BAT 99.933,60] 101.131,37 1.197,77 1,20|] 102.531,22 1.399,85 1,38
lla BAT 90.339,33 91.421,55 1.082,22 1,20 92.686,31 1.264,76 1,38
Ilb BAT 83.456,41 84.455,71 999,30 1,20 85.623,53 1.167,82 1,38
Il BAT 81.641,07 82.618,42 977,35 1,20 83.760,67 1.142,25 1,38
IVa BAT 75.602,62 76.507,25 904,63 1,20 77.564,44 1.057,19 1,38
IVb BAT 66.258,29 67.050,36 792,07 1,20 67.976,07 925,71 1,38
Va BAT 60.894,40 61.621,92 727,52 1,19 62.472,04 850,12 1,38
Vb BAT 59.746,90 60.460,49 713,59 1,19 61.294,54 834,05 1,38
Vc BAT 54.847,05 55.499,93 652,88 1,19 56.262,96 763,03 1,37
Via BAT 53.936,53 54.578,37 641,84 1,19 55.328,57 750,20 1,37
VIb BAT 50.934,33 51.540,06 605,73 1,19 52.248,02 707,96 1,37
VII BAT 44.260,03 44.785,36 525,33 1,19 45.399,26 613,90 1,37
VIIl BAT 42.798,24 43.305,93 507,69 1,19 43.899,31 593,38 1,37
IXa BAT 41.152,42 41.640,31 487,89 1,19 42.210,42 570,11 1,37
IXb BAT 39.766,51 40.237,73 471,22 1,18 40.788,40 550,67 1,37
X BAT 38.261,59 38.714,69 453,10 1,18 39.244,13 529,44 1,37
E 150 TV-L

E15TV-L

E 14 TV-L

E 130 TV-L

E 13 TV-L

E12 TV-L

E11TV-L

E 10 TV-L

E9TV-L

E 9* TV-L

E8TV-L

E7TV-L

E6TV-L

E5TV-L

E4TV-L

E3TV-L

E20 TV-L

E2TV-L

E1TV-L




Tarifentwicklung 1999-2000

Steigerung ] Steigerung Steigerung J oteigerung
1998 (DM) 1999 (DM) absolut % 2000 (DM) absolut %
ftarifliche
Steigerung 3,1 % ab 01.04. 2,0 % ab 01.08.
Sonderzuwen- Sonderzuwen-
dung 89,66 %; dung 87,86 %;
300 DM 400 DM
Sonstiges Einmalzahlung Einmalzahlung
| BAT 125.895,43| 129.486,25 3.590,82 2,85 131.882,33 2.396,08 1,85
la BAT 110.666,04| 113.817,91 3.151,87 2,85 115.923,04 2.105,13 1,85
Ib BAT 102.531,22| 105.448,66 2.917,44 2,85 107.398,30 1.949,64 1,85
lla BAT 92.686,31 95.281,63 2.595,32 2,80 97.042,49 1.760,86 1,85
Ilb BAT 85.623,53 88.015,30 2.391,77 2,79 89.641,03 1.625,73 1,85
Il BAT 83.760,67 86.098,73 2.338,06 2,79 87.688,89 1.590,16 1,85
IVa BAT 77.564,44 79.723,94 2.159,50 2,78 81.195,63 1.471,69 1,85
IVb BAT 67.976,07 69.859,20 1.883,13 2,77 71.147,62 1.288,42 1,84
Va BAT 62.472,04 64.196,57 1.724,53 2,76 65.379,81 1.183,24 1,84
Vb BAT 61.294,54 62.985,19 1.690,65 2,76 64.145,91 1.160,72 1,84
\Vc BAT 56.262,96 57.807,73 1.544,77 2,75 58.869,51 1.061,78 1,84
Via BAT 55.328,57 56.846,42 1.517,85 2,74 57.890,35 1.043,93 1,84
VIb BAT 52.248,02 53.677,08 1.429,06 2,74 54.662,20 985,12 1,84
VIl BAT 45.399,26 46.689,06 1.289,80 2,84 47.544,33 855,27 1,83
VIII BAT 43.899,31 45.087,81 1.188,50 2,71 45.913,39 825,58 1,83
IXa BAT 42.210,42 43.359,41 1.148,99 2,72 44.152,88 793,47 1,83
IXb BAT 40.788,40 41.896,29 1.107,89 2,72 42.662,57 766,28 1,83
X BAT 39.244,13 40.307,56 1.063,43 2,71 41.044,24 736,68 1,83
E 150 TV-L
E15TV-L
E 14 TV-L
E 130 TV-L
E 13 TV-L
E12TV-L
E11TV-L
E 10 TV-L
E9TV-L
EO9*TV-L
E8TV-L
E7TV-L
E6TV-L
E5TV-L
E4TV-L
E3TV-L
E20 TV-L
E2TV-L
E1TV-L




Tarifentwicklung 2001-03

Steigerung | oteigerung Steigerung | oteigerung
2000 (€) 2001/02 (€) absolut % 2003 (€) absolut %
2,4 %; X-IVa ab
Jtarifliche 2,4 % ab 01.01.; Il ab
Steigerung 01.09.01 01.04.
Sonderzuwen-
dung 83,79 %;
7.5 % der
Beziige 12/2002
Sonderzuwen- max. 185 €
Sonstiges dung 85,80 % Einmalzahlung
| BAT 67.430,36 68.932,67 1.502,31 2,23 70.471,00 1.538,33 2,23
la BAT 59.270,51 60.590,40 1.319,89 2,23 61.941,89 1.351,49 2,23
Ib BAT 54.911,88 56.134,20 1.222,32 2,23 57.385,85 1.251,65 2,23
lla BAT 49.617,04 50.720,99 1.103,95 2,22 51.851,30 1.130,31 2,23
llb BAT 45.832,73 46.852,01 1.019,28 2,22 47.895,68 1.043,67 2,23
Il BAT 44.834,62 45.831,60 996,98 2,22 46.852,35 1.020,75 2,23
IVa BAT 41.514,67 42.437,35 922,68 2,22 43.382,14 944,79 2,23
IVb BAT 36.377,20 37.184,98 807,78 2,22 38.012,04 827,06 2,22
Va BAT 33.428,17 34.170,04 741,87 2,22 34.929,66 759,62 2,22
Vb BAT 32.797,28 33.524,95 727,67 2,22 34.270,05 745,10 2,22
Vc BAT 30.099,50 30.765,17 665,67 2,21 31.446,79 681,62 2,22
Via BAT 29.598,87 30.253,29 654,42 2,21 30.923,52 670,23 2,22
Vib BAT 27.948,34 28.565,81 617,47 2,21 29.198,23 632,42 2,21
VII BAT 24.309,03 24.845,09 536,06 2,21 25.394,10 549,01 2,21
VIl BAT 23.475,14 23.992,60 517,46 2,20 24.522,54 529,94 2,21
IXa BAT 22.575,01 23.072,36 497,35 2,20 23.581,65 509,29 2,21
IXb BAT 21.813,03 22.293,29 480,26 2,20 22.785,19 491,90 2,21
X BAT 20.985,59 21.447,36 461,77 2,20 21.920,30 472,94 2,21
E 150 TV-L
E15TV-L
E14TV-L
E 130 TV-L
E13TV-L
E12TV-L
E11TV-L
E10TV-L
E9TV-L
E9*TV-L
E8TV-L
E7TV-L
E6TV-L
E5TV-L
E4TV-L
E3TV-L
E20 TV-L
E2TV-L
E1TV-L




Tarifentwicklung 2004-07

Steigerung | oteigerung Steigerung | oteigerung
2003 (€) 2004/05 (€) absolut % 2006/07 (€) absolut %
ftarifliche 1,0 % 01.01.04:
Steigerung 1,0 % 01.05.04
Umstellung auf TV-L*;
neue Jahressonder-
zahlung: E1-E8 95 %;
E9-E11 80 %; E12-
E13 50 %; E14-E15 35
Sonderzuwen-dung %; Einmalzahlungen:
82,14 %: 50 € 2006: X-Vc 150 €; Vb-
weleing
11/04; Stufen- E9-E12 210€; E13-E15
steigerungen 04/05 60€; 01.09.07: E1-E8
fur ein Jahr nur zur 450¢€; E9-E12 300€;
Sonstiges Halfte E13-E15 100€
| BAT 70.471,00 71.790,34 1.319,34 1,87
la BAT 61.941,89 63.101,02 1.159,13 1,87
Ib BAT 57.385,85 58.459,29 1.073,44 1,87
lla BAT 51.851,30 52.820,70 969,40 1,87
Ilb BAT 47.895,68 48.790,68 895,00 1,87
Il BAT 46.852,35 47.727,65 875,30 1,87
IVa BAT 43.382,14 44.192,15 810,01 1,87
IVb BAT 38.012,04 38.721,26 709,22 1,87
Va BAT 34.929,66 35.580,91 651,25 1,86
Vb BAT 34.270,05 34.908,95 638,90 1,86
\Vc BAT 31.446,79 32.031,33 584,54 1,86
Via BAT 30.923,52 31.498,34 574,82 1,86
VIb BAT 29.198,23 29.740,53 542,30 1,86
VIl BAT 25.394,10 25.865,00 470,90 1,85
VIII BAT 24.522,54 24.976,99 454,45 1,85
IXa BAT 23.581,65 24.018,59 436,94 1,85
IXb BAT 22.785,19 23.207,13 421,94 1,85
X BAT 21.920,30 22.326,04 405,74 1,85
E 150 TV-L 68.789,50 -3.000,84 -4,18
E15TV-L 59.033,00 -4.068,02 -6,45
E 14 TV-L 53.846,00 -4.613,29 -7,891
E 130 TV-L 53.846,00 -4.613,29 -7,89
E 13 TV-L 51.125,00 -1.695,70 -3,21
E12TV-L 50.000,00 2.272,35 4,76
E11TV-L 46.528,00 -1.199,65 -2,51
E 10 TV-L 43.264,00 -928,15 -2,104
E9TV-L 38.144,00 -577,26 -1,49'
EO9*TV-L 34.944,00 2.912,67 9,09'
E8TV-L 32.284,00 252,67 0,79
E7TV-L 30.756,25 1.015,72 3,42
E6TV-L 29.590,75 -149,78 -0,50)
E5TV-L 28.295,75 2.430,75 9,40'
E4TV-L 26.948,95 1.971,96 7,901
E3TV-L 25.835,25 858,26 3,44
E20 TV-L 24.682,70 664,11 2,76
E2TV-L 25.058,25 1.851,12 7,98
E1TV-L 18.648,00 -3.678,04 -16,47

* Die Uberleitung in den TV-L wurde im TVU-Lander vereinbart. Die Entgeltgruppen sind nur bedingt mit den
Vergiitungsgruppen des BAT vergleichbar. Firr die o.a. Darstellung wurde grundsétzlich die Anlage 4 zum TVU-
Lander herangezogen. Da auch hiermit keine durchgehende Vergleichbarkeit hergestellt werden konnte (insbes.
bei E 1) wurde eine Vergutungsgruppe im Anndherungsverfahren gewahlt.

la
Ib
Ib
lla
1]
1]
IVa
IVb
Vc
Vc
Vib
Vib
Vil
VI
VI
IXa
IXb



Tarifentwicklung 2008-09

Steigerung | oteigerung Steigerung | oteigerung
2007 (€) 2008 (€) absolut % 2009 (€) absolut %
3,0% ab

Jtarifliche 2,9 % ab 01.03.09 + 40€
Steigerung 01.01.08 Sockelbetrag

Betrage wurden

nach Anhebung

auf volle 5€ Einmalbetrag:
Sonstiges aufgerundet 40€
| BAT
la BAT
Ib BAT
lla BAT
Ilb BAT
I BAT
IVa BAT
IVb BAT
Va BAT
Vb BAT
Vc BAT
Via BAT
Vib BAT
VII BAT
VIII BAT
IXa BAT
IXb BAT
X BAT
E 150 TV-L 68.789,50 70.827,25 2.037,75 2,96 73.460,89 2.633,64 3,72
E15TV-L 59.033,00 60.762,00 1.729,00 2,93 63.093,68 2.331,68 3,84
E 14 TV-L 53.846,00 55.451,50 1.605,50 2,98 57.623,87 2.172,37 3,92
E 13U TV-L 53.846,00 55.451,50 1.605,50 2,98 57.623,87 2.172,37 3,92
E13TV-L 51.125,00 52.625,00 1.500,00 2,93 54.718,75 2.093,75 3,98
E12TV-L 50.000,00 51.500,00 1.500,00 3,00 53.560,00 2.060,00 4,00}
E11TV-L 46.528,00 47.936,00 1.408,00 3,03 49.901,44 1.965,44 4,10}
E 10 TV-L 43.264,00 44.544,00 1.280,00 2,96 46.407,68 1.863,68 4,18
E9TV-L 38.144,00 39.296,00 1.152,00 3,02 41.002,24 1.706,24 4,34
E 9* TV-L 34.944,00 35.968,00 1.024,00 2,93 37.574,40 1.606,40 4,47
E8TV-L 32.284,00 33.281,50 997,50 3,09 34.813,49 1.531,99 4,60}
E7TV-L 30.756,25 31.662,75 906,50 2,95 33.146,17 1.483,42 4,69
E6TV-L 29.590,75 30.497,25 906,50 3,06 31.945,71 1.448,46 4,75
E5TV-L 28.295,75 29.137,50 841,75 2,97 30.545,16 1.407,66 4,83
E4TV-L 26.948,95 27.777,75 828,80 3,08 29.144,62 1.366,87 4,92
E3TV-L 25.835,25 26.612,25 777,00 3,01 27.944,16 1.331,91 5,00}
E 20 TV-L 24.682,70 25.446,75 764,05 3,10 26.743,69 1.296,94 5,10)
E2TV-L 25.058,25 25.835,25 777,00 3,10 27.143,85 1.308,60 5,07
E1TV-L 18.648,00 19.230,75 582,75 3,13 20.341,21 1.110,46 5,77




Tarifentwicklung 2010-11

Steigerung | oteigerung Steigerung | oteigerung
2009 (€) 2010 (€) absolut % 2011 (€) absolut %
ftarifliche 1,2 % ab 1,5 % ab
Steigerung 01.03.10 01.04.11
Einmalzahlung:
360€ (Azubis
120€);
Erschwernis-
zulage
Straf3enbau und
Sonstiges Kistenschutz
| BAT
la BAT
Ib BAT
lla BAT
IIb BAT
Il BAT
IVa BAT
IVb BAT
Va BAT
Vb BAT
Vc BAT
Via BAT
VIib BAT
VIl BAT
VIII BAT
IXa BAT
IXb BAT
X BAT
E 150 TV-L 73.460,89 74.342,43 881,54 1,20 75.457,51 1.115,08 1,504
E15TV-L 63.093,68 63.850,86 757,18 1,20 64.808,60 957,74 1,50|
E 14 TV-L 57.623,87 58.315,34 691,47 1,20 59.190,09 874,75 1,50|
E 13U TV-L 57.623,87 58.315,34 691,47 1,20 59.190,09 874,75 1,50|
E 13 TV-L 54.718,75 55.375,38 656,63 1,20 56.206,00 830,62 1,50|
E 12 TV-L 53.560,00 54.202,75 642,75 1,20 55.015,75 813,00 1,50|
E11TV-L 49.901,44 50.500,22 598,78 1,20 51.257,73 757,51 1,50|
E 10 TV-L 46.407,68 46.964,61 556,93 1,20 47.669,12 704,51 1,50|
E9TV-L 41.002,24 41.494,27 492,03 1,20 42.116,74 622,47 1,50|
E 9* TV-L 37.574,40 38.025,34 450,94 1,20 38.595,71 570,37 1,50|
E8TV-L 34.813,49 35.231,25 417,76 1,20 35.759,74 528,49 1,50|
E7TV-L 33.146,17 33.543,87 397,70 1,20 34.046,97 503,10 1,50|
E6TV-L 31.945,71 32.329,03 383,32 1,20 32.814,01 484,98 1,50|
E5TV-L 30.545,16 30.911,65 366,49 1,20 31.375,39 463,74 1,50|
E4TV-L 29.144,62 29.494,40 349,78 1,20 29.936,77 442,37 1,50|
E3TV-L 27.944,16 28.279,43 335,27 1,20 28.703,68 424,25 1,50|
E 20 TV-L 26.743,69 27.064,59 320,90 1,20 27.470,58 405,99 1,50|
E2TV-L 27.143,85 27.469,54 325,69 1,20 27.881,61 412,07 1,50|
E1TV-L 20.341,21 20.585,32 24411 1,20 20.894,05 308,73 1,50|




Tarifentwicklung 2012-13

Steigerung | oteigerung Steigerung | oteigerung
2011 (€) 2012 (€) absolut % 2013 (€) absolut %
1,9 % ab
01.01.12 + 17€ 2,65 % ab
ftarifliche Sockelbetrag 01.01.13
Steigerung (Azubis 6€) (Azubis: 50€)
Einflihrung der 30 Tage
Entgeltordnung tariflicher Urlaub
Sonstiges zum 01.01.12 fur alle
| BAT
la BAT
Ib BAT
lla BAT
Ilb BAT
Il BAT
IVa BAT
IVb BAT
Va BAT
Vb BAT
Vc BAT
Via BAT
Vib BAT
VIl BAT
VIII BAT
IXa BAT
IXb BAT
X BAT
E 150 TV-L 75.457,51 77.101,17 1.643,66 2,18 79.144,36 2.043,19 2,65
E 15 TV-L 64.808,60 66.249,97 1.441,37 2,22 68.005,65 1.755,68 2,65
E 14 TV-L 59.190,09 60.524,63 1.334,54 2,25 62.128,53 1.603,90 2,65
E 130 TV-L 59.190,09 60.524,63 1.334,54 2,25 62.128,53 1.603,90 2,65
E 13 TV-L 56.206,00 57.486,38 1.280,38 2,28 59.009,75 1.523,37 2,65
E 12 TV-L 55.015,75 56.273,50 1.257,75 2,29 57.764,75 1.491,25 2,65
E11TV-L 51.257,73 52.449,28 1.191,55 2,32 53.839,23 1.389,95 2,65
E 10 TV-L 47.669,12 48.792,45 1.123,33 2,36 50.085,50 1.293,05 2,65
E9TV-L 42.116,74 43.134,59 1.017,85 2,42 44.277,63 1.143,04 2,65
E 9* TV-L 38.595,71 39.546,62 950,91 2,46 40.594,56 1.047,94 2,65
E8TV-L 35.759,74 36.659,38 899,64 2,52 37.630,89 971,51 2,65
E7TV-L 34.046,97 34.913,98 867,01 2,55 35.839,25 925,27 2,65
E6TV-L 32.814,01 33.657,57 843,56 2,57 34.549,43 891,86 2,65
E5TV-L 31.375,39 32.191,63 816,24 2,60 33.044,64 853,01 2,65
E4TV-L 29.936,77 30.725,69 788,92 2,64 31.539,85 814,16 2,65
E3TV-L 28.703,68 29.469,15 765,47 2,67 30.250,03 780,88 2,65
E20 TV-L 27.470,58 28.212,61 742,03 2,70 28.960,21 747,60 2,65
E2TV-L 27.881,61 28.631,54 749,93 2,69 29.390,28 758,74 2,65
E1TV-L 20.894,05 21.511,25 617,20 2,95 22.081,30 570,05 2,65




Tarifentwicklung 2014-15

Steigerung | oteigerung Steigerung | oteigerung
2013 (€) 2014 (€) absolut % 2015 (€) absolut %
2,1%ab
ftarifliche 2,95 % ab 01.03.15 (Azubis
Steigerung 01.01.14 30€)
ab 01.07.15
Erhéhung AN-
Beitrag zur VBL
Sonstiges um 0,2 %
| BAT
la BAT
Ib BAT
lla BAT
Ilb BAT
I BAT
IVa BAT
IVb BAT
Va BAT
Vb BAT
Vc BAT
Via BAT
VIb BAT
VII BAT
VIII BAT
IXa BAT
IXb BAT
X BAT
E 150 TV-L 79.144,36 81.479,13 2.334,77 2,95 83.190,22 1.711,09 2,108
E 15 TV-L 68.005,65 70.011,78 2.006,13 2,95 71.482,05 1.470,27 2,10}
E 14 TV-L 62.128,53 63.961,27 1.832,74 2,95 65.304,45 1.343,18 2,10}
E 13U TV-L 62.128,53 63.961,27 1.832,74 2,95 65.304,45 1.343,18 2,10}
E 13 TV-L 59.009,75 60.750,50 1.740,75 2,95 62.026,25 1.275,75 2,10}
E 12 TV-L 57.764,75 59.468,75 1.704,00 2,95 60.717,63 1.248,88 2,10}
E 11 TV-L 53.839,23 55.427,46 1.588,23 2,95 56.591,49 1.164,03 2,10}
E 10 TV-L 50.085,50 51.563,01 1.477,51 2,95 52.645,89 1.082,88 2,10}
EQTV-L 44.277,63 45,583,87 1.306,24 2,95 46.541,18 957,31 2,10}
E9*TV-L 40.594,56 41.792,13 1.197,57 2,95 42.669,82 877,69 2,10}
E8TV-L 37.630,89 38.740,96 1.110,07 2,95 39.554,48 813,52 2,10}
E7TV-L 35.839,25 36.896,49 1.057,24 2,95 37.671,29 774,80 2,10}
E6TV-L 34.549,43 35.568,60 1.019,17 2,95 36.315,56 746,96 2,10}
E5TV-L 33.044,64 34.019,52 974,88 2,95 34.733,97 714,45 2,10}
E4TV-L 31.539,85 32.470,31 930,46 2,95 33.152,13 681,82 2,10}
E3TV-L 30.250,03 31.142,42 892,39 2,95 31.796,39 653,97 2,10}
E 20 TV-L 28.960,21 29.814,53 854,32 2,95 30.440,66 626,13 2,10}
E2TV-L 29.390,28 30.257,29 867,01 2,95 30.892,74 635,45 2,10}
E1TV-L 22.081,30 22.732,69 651,39 2,95 23.210,03 477,34 2,100




Tarifentwicklung 1994-2014

Bruttojahres- | Bruttojahres- | Steigerung [ Steigerung
1994+ 2014~ gehalt 1994 (€) | gehalt 2014 (€) | absolut (€) %
| BAT E 150 TV-L 60.941,77 81.479,13 20.537,36 33,70
la BAT E 15 TV-L 53.571,37 70.011,78 16.440,41 30,69
Ib BAT E 14 TV-L 49.634,43 63.961,27 14.326,84 28,86
Ib BAT E 130 TV-L 49.634,43 63.961,27 14.326,84 28,86
lla BAT E 13 TV-L 44.869,96 60.750,50 15.880,54 35,39
Il BAT E 12 TV-L 40.550,35 59.468,75 18.918,40 46,65
Il BAT E11TV-L 40.550,35 55.427,46 14.877,11 36,69
IVa BAT E 10 TV-L 37.551,59 51.563,01 14.011,42 37,31
IVb BAT E9TV-L 32.911,22 45.,583,87 12.672,65 38,51
Vc BAT E 9* TV-L 27.246,65 41.792,13 14.545,48 53,38
Vc BAT E8TV-L 27.246,65 38.740,96 11.494,31 42,19
Vib BAT E7TV-L 25.303,59 36.896,49 11.592,90 45,82
Vib BAT E6TV-L 25.303,59 35.568,60 10.265,01 40,57
VII BAT E5TV-L 21.989,12 34.019,52 12.030,40 54,71
VI BAT E4TV-L 21.263,20 32.470,31 11.207,11 52,71
VI BAT E3TV-L 21.263,20 31.142,42 9.879,22 46,46
IXa BAT E 20 TV-L 20.445,88 29.814,53 9.368,65 45,82
IXb BAT E2TV-L 19.757,64 30.257,29 10.499,65 53,14
X BAT E1TV-L 19.010,34 22.732,69 3.722,35 19,58

* siehe Anmerkung zur Vergleichbarkeit auf Datenblatt "Tarifentwicklung 2004-2007"




Besoldungsentwicklung

Steigerung ] otelgerung Steigerung | oteigerung |
1994 1995 absolut % 1996 absolut %

2,0 % ab 01.10..;
gesetzl. A 9 und hoher
Steigerung jab 1.1.1995 3,2 % ab 01.05. Keine

[Einfrieren

Sonderzahlung
Begleit- Stand 1993 Sonderzahlung 300 DM
maRnahmen [98,04 % 95,0 %; Einmalzahlung
A2 36.278,96 37.622,40 1.343,44 3,70 37.782,40 160,00 0,43
A3 37.865,75 39.262,83 1.397,08 3,69 39.422,83 160,00 0,41
A4 39.453,19 40.903,81 1.450,62 3,68 41.063,81 160,00 0,39
A5 41.242,92 42.754,23 1.511,31 3,66 42.914,23 160,00 0,37
A6 43.436,48 45.021,96 1.585,48 3,65 45.181,96 160,00 0,36
A7 46.880,65 48.582,35 1.701,70 3,63 48.742,35 160,00 0,33
A8 51.112,35 52.957,02 1.844,66 3,61 53.117,02 160,00 0,30
A9 55.139,96 57.472,33 2.332,37 4,23 57.632,33 160,00 0,28
A 10 61.828,37 64.429,00 2.600,63 4,21 64.589,00 160,00 0,25
All 68.850,76 71.733,12 2.882,36 4,19 71.893,12 160,00 0,22
A 12 75.873,29 79.037,38 3.164,09 4,17 79.197,38 160,00 0,20
A 13 84.228,25 87.727,48 3.499,23 4,15 87.887,48 160,00 0,18
A 14 91.669,40 95.467,19 3.797,79 4,14 95.627,19 160,00 0,17
A 15 103.579,43| 107.855,02 4.275,59 4,13| 108.015,02 160,00 0,15
A 16 115.452,22| 120.204,01 4.751,79 4,12 120.364,01 160,00 0,13
B2 120.415,01| 125.365,95 4.950,93 4,11 125.525,95 160,00 0,13
B3 127.541,77| 132.778,72 5.236,95 4,11 132.938,72 160,00 0,12
B4 135.006,54| 140.542,92 5.536,38 4,10] 140.702,92 160,00 0,11
B 5 143.570,36] 149.450,19 5.879,83 4,10] 149.610,19 160,00 0,11
B 6 151.657,80] 157.862,08 6.204,29 4,09] 158.022,08 160,00 0,10
B7 159.524,44] 166.044,42 6.519,98 4,09 166.204,42 160,00 0,10
B8 167.724,16] 174.573,04 6.848,88 4,08 174.733,04 160,00 0,09
B9 177.905,07| 185.162,42 7.257,34 4,08| 185.322,42 160,00 0,09
B 10 209.519,88| 218.045,50 8.525,62 4,07 218.205,50 160,00 0,07
R1 106.277,93| 110.398,98 3.981,05 3,75] 110.558,98 300,00 0,27
R2 115.944,17] 120.452,98 4.368,81 3,771 120.612,98 300,00 0,25
R3 127.541,77| 132.467,26 4.785,49 3,75] 132.627,26 300,00 0,23
R4 135.006,54| 140.231,46 5.084,92 3,77] 140.391,46 300,00 0,21
R5 143.570,36] 149.138,73 5.428,37 3,78| 149.298,73 300,00 0,20
R 6 151.657,80] 157.550,62 5.752,83 3,79] 157.710,62 300,00 0,19
R7 159.524,44] 165.732,96 6.068,52 3,80] 165.892,96 300,00 0,18
R8 167.724,16] 174.261,58 6.397,42 3,81 174.421,58 300,00 0,17

Anl.



Besoldungsentwicklung

Steigerung [ olelgerung Steigerung | oteigerang |
1996 1997 absolut % 1998 absolut %

1,3 % ab 1.3 (fiir
tarifliche Bundab R 3 ab
Steigerung 1.7.) 1,55 % ab 1.1.

Sonderzahlung

93,78 %

Tabellenstruk-tur

BesO. A

geandert,

Ortszuschlag

und Allg Zulage

in Grundgehalt

eingebaut Sonderzahlung
Sonstiges 92,39 %
A2 37.782,40 38.211,92 429,51 1,14] 38.810,14 598,22 1,57
A3 39.422,83 39.884,93 462,10 1,17] 40.509,76 624,83 1,57
A4 41.063,81 41.558,35 494,53 1,20 42.209,77 651,43 1,57
A5 42.914,23 43.136,67 222,44 0,52 43.756,63 619,96 1,44
A6 45.181,96 45.760,00 578,04 1,28| 46.476,34 716,34 1,57
A7 48.742,35 49.388,92 646,57 1,33] 50.165,08 776,16 1,57
A8 53.117,02 53.850,20 733,18 1,38] 54.697,36 847,17 1,57
A9 57.632,33 58.450,27 817,94 1,42 59.381,03 930,76 1,59
A 10 64.589,00 65.552,48 963,48 1,49 66.588,43 1.035,95 1,58
A1l 71.893,12 73.001,24 1.108,11 1,54 74.155,76 1.154,52 1,58
A 12 79.197,38 80.450,13 1.252,75 1,58| 81.723,35 1.273,22 1,58
A 13 87.887,48 89.312,37 1.424,88 1,62] 90.726,66 1.414,29 1,58
A1l4 95.627,19 97.205,41 1.578,22 1,65 98.745,42 1.540,01 1,58
A 15 108.015,02] 109.838,64 1.823,62 1,69| 111.579,89 1.741,25 1,59
A 16 120.364,01] 122.432,11 2.068,10 1,72] 124.373,90 1.941,79 1,59
B2 125.525,95] 127.190,65 1.664,71 1,33] 129.721,94 2.531,29 1,99
B 3 132.938,72] 134.720,16 1.781,44 1,34] 137.401,97 2.681,81 1,99
B 4 140.702,92] 142.606,65 1.903,73 1,35| 145.445,93 2.839,28 1,99
B5 149.610,19] 151.654,22 2.044,03 1,37| 154.674,37 3.020,16 1,99
B 6 158.022,08] 160.198,58 2.176,50 1,38| 163.389,35 3.190,76 1,99
B7 166.204,42] 168.509,84 2.305,42 1,39] 171.866,78 3.356,94 1,99
B8 174.733,04| 177.172,77 2.439,73 1,40| 180.702,72 3.529,95 1,99
B9 185.322,42] 187.928,92 2.606,50 1,41] 191.673,69 3.744,77 1,99
B 10 218.205,50| 221.329,96 3.124,46 1,43] 225.742,12 4.412,17 1,99
R1 110.558,98] 112.642,16 2.083,18 1,88| 114.487,63 1.845,48 1,64
R 2 120.612,98] 122.895,30 2.282,32 1,89| 124.904,04 2.008,74 1,63
R 3 132.627,26] 134.511,36 1.884,10 1,42] 137.401,97 2.890,61 2,15
R4 140.391,46] 142.397,85 2.006,39 1,43| 145.445,54 3.047,69 2,14
R5 149.298,73| 151.445,42 2.146,69 1,44| 154.674,37 3.228,96 2,13
R6 157.710,62] 159.989,78 2.279,16 1,45 163.389,35 3.399,56 2,12
R7 165.892,96] 168.301,04 2.408,08 1,45] 171.866,78 3.565,74 2,12
R8 174.421,58] 176.963,97 2.542,39 1,46] 180.702,72 3.738,75 2,11

Anl. 3



Besoldungsentwicklung

Steigerung [ olelgerung Steigerung | oleigerung |
1998 1999 absolut % 2000 absolut %
tarifliche
Steigerung 2,9%ab 1.6. 0,00
Einmalzahlung
Einmalzahlung 400 DM bis A 9
300DMfurA 1 - Sonderzahlung
Sonstiges Al16,R1,R?2 89,79 %
A 2 38.810,14 39.709,67 899,53 2,32 40.237,82 528,15 1,33
A3 40.509,76 41.435,96 926,20 2,29 41.983,16 547,20 1,32
A4 42.209,77 43.162,72 952,95 2,26 43.729,02 566,30 1,31
A5 43.756,63 44.733,88 977,24 2,23 45.317,53 583,65 1,30
A6 46.476,34 47.496,29 1.019,95 2,19 48.110,44 614,15 1,29
A7 50.165,08 51.243,00 1.077,92 2,15 51.898,55 655,55 1,28
A8 54.697,36 55.846,49 1.149,13 2,10 56.552,89 706,40 1,26
A9 59.381,03 60.606,04 1.225,02 2,06 61.366,64 760,60 1,25
A 10 66.588,43 67.926,65 1.338,22 2,01 68.368,10 441,45 0,65
A1l 74.155,76 75.612,87 1.457,11 1,96 76.139,22 526,35 0,70
A 12 81.723,35 83.299,42 1.576,07 1,93 83.910,72 611,30 0,73
A 13 90.726,66 92.444,15 1.717,49 1,89 93.156,45 712,30 0,77
A1l4 98.745,42| 100.588,86 1.843,44 1,87 101.391,11 802,25 0,80
A 15 111.579,89| 113.624,97 2.045,08 1,83| 114.571,22 946,25 0,83
A 16 124.373,90] 126.620,00 2.246,09 1,81 127.709,80 1.089,80 0,86
B 2 129.721,94| 131.752,05 2.030,11 1,56 133.201,85 1.449,80 1,10
B3 137.401,97| 139.552,71 2.150,74 1,57 141.088,66 1.535,95 1,10
B4 145.445,93| 147.723,05 2.277,11 1,57 149.349,25 1.626,20 1,10
B5 154.674,37| 157.096,49 2.422,11 1,57 158.826,24 1.729,75 1,10
B 6 163.389,35|] 165.948,41 2.559,06 1,57 167.775,96 1.827,55 1,10
B 7 171.866,78| 174.559,01 2.692,23 1,57 176.481,66 1.922,65 1,10
B8 180.702,72| 183.533,79 2.831,07 1,57 185.555,59 2.021,80 1,10
B9 191.673,69| 194.677,13 3.003,44 1,57 196.822,03 2.144,90 1,10
B 10 225.742,12| 229.280,74 3.538,62 1,57 231.807,84 2.527,10 1,10
0,00
R1 114.487,63| 116.578,44 2.090,81 1,83| 117.557,34 978,90 0,84
R 2 124.904,04| 127.158,47 2.254,43 1,80 128.254,22 1.095,75 0,86
R3 137.401,97| 139.552,71 2.150,74 1,57 141.088,66 1.535,95 1,10
R4 145.445,54| 147.722,66 2.277,11 1,57 149.348,86 1.626,20 1,10
R5 154.674,37| 157.096,49 2.422,11 1,57 158.826,24 1.729,75 1,10
R 6 163.389,35|] 165.948,41 2.559,06 1,57 167.775,96 1.827,55 1,10
R7 171.866,78| 174.559,01 2.692,23 1,57 176.481,66 1.922,65 1,10
R 8 180.702,72] 183.533,79 2.831,07 1,57 185.555,59 2.021,80 1,10

Anl. 3



Besoldungsentwicklung Anl. 3
Steigerang  stelgerung Stergerang J stelgerang |
2000 2001 absolut % 2002 absolut %
tarifliche
Steigerung 1,8% ab 1.1. 2,2%ab 1.1.
Sonderzahlung Sonderzahlung
Sonstiges € 88,21 % 86,31%
A2 20.573,27 20.704,42 131,15 0,64 21.121,94 417,51 2,02
A3 21.465,65 21.611,78 146,13 0,68 22.047,83 436,04 2,02
A4 22.358,29 22.519,34 161,04 0,72 22.973,97 454,63 2,02
A5 23.170,48 23.345,16 174,67 0,75 23.816,76 471,60 2,02
A6 24.598,48 24.797,09 198,61 0,81 25.298,46 501,37 2,02
A7 26.535,31 26.766,32 231,01 0,87 27.308,06 541,74 2,02
A8 28.915,03 29.185,94 270,91 0,94 29.777,26 591,32 2,03
A9 31.376,27 31.689,71 313,45 1,00 32.333,91 644,19 2,03
A 10 34.956,06 35.537,42 581,37 1,66 36.260,50 723,07 2,03
All 38.929,36 39.577,26 647,90 1,66 40.383,12 805,86 2,04
A12 42.902,87 43.617,36 714,49 1,67 44.505,87 888,51 2,04
A 13 47.630,14 48.423,80 793,67 1,67 49.410,96 987,15 2,04
A 14 51.840,45 52.704,64 864,19 1,67 53.779,52 1.074,88 2,04
A 15 58.579,33 59.556,46 977,13 1,67 60.771,65 1.215,19 2,04
A 16 65.296,98 66.386,61 1.089,63 1,67 67.741,78 1.355,17 2,04
B2 68.105,02 69.241,73 1.136,71 1,67 70.655,40 1.413,67 2,04
B3 72.137,49 73.341,70 1.204,22 1,67 74.839,38 1.497,67 2,04
B 4 76.361,06 77.636,04 1.274,99 1,67 79.221,71 1.585,66 2,04
B 5 81.206,57 82.562,76 1.356,19 1,67 84.249,51 1.686,75 2,04
B 6 85.782,49 87.215,34 1.432,85 1,67 88.997,41 1.782,07 2,04
B7 90.233,64 91.741,06 1.507,42 1,67 93.615,90 1.874,84 2,04
B 8 94.873,07 96.458,19 1.585,13 1,67 98.429,66 1.971,47 2,04
B9 100.633,51] 102.315,12 1.681,61 1,67 104.406,50 2.091,38 2,04
B 10 118.521,47] 120.502,78 1.981,32 1,67| 122.966,92 2.464,14 2,04
0,00

R1 60.106,11 61.108,77 1.002,66 1,67 62.355,87 1.247,10 2,04
R2 65.575,34 66.669,63 1.094,29 1,67 68.030,55 1.360,92 2,04
R3 72.137,49 73.341,70 1.204,22 1,67 74.839,38 1.497,67 2,04
R4 76.360,86 77.635,85 1.274,99 1,67 79.221,58 1.585,73 2,04
R 5 81.206,57 82.562,76 1.356,19 1,67 84.249,51 1.686,75 2,04
R 6 85.782,49 87.215,34 1.432,85 1,67 88.997,41 1.782,07 2,04
R7 90.233,64 91.741,06 1.507,42 1,67 93.615,90 1.874,84 2,04
R8 94.873,07 96.458,19 1.585,13 1,67 98.429,66 1.971,47 2,04




Besoldungsenwicklung Anl. 3
Steigerang  stelgerung Stergerang J stelgerang |
2002 2003 absolut % 2004 absolut %

24%ab 1.4.

(abAl2ab1.7.
tarifliche ohne B 10 und B 1% zum 1.4.
Steigerung 11) 1% zum 1.8.

Einmalzahlung

vom Marzbezug Einmalzahlun-

7,5% max 185 € gen 50 €

Sonderzahlung Sonderzahlung
Sonstiges neus. Anl. 1 s. Anl. 1
A2 21.121,94 21.355,81 233,87 1,11 21.633,51 277,69 1,30
A3 22.047,83 22.292,14 244,31 1,11 22.579,98 287,84 1,29
A4 22.973,97 23.228,62 254,65 1,11 23.526,49 297,87 1,28
A5 23.816,76 24.080,97 264,21 1,11 24.388,19 307,22 1,28
A6 25.298,46 25.578,21 279,75 1,11 25.902,75 324,54 1,27
A7 27.308,06 27.610,43 302,36 1,11 27.870,69 260,26 0,94
A8 29.777,26 30.107,33 330,07 1,11 30.386,73 279,39 0,93
A9 32.333,91 32.689,73 355,82 1,10 32.993,60 303,87 0,93
A 10 36.260,50 36.640,61 380,12 1,05 36.937,90 297,28 0,81
All 40.383,12 40.785,56 402,44 1,00 40.876,79 91,23 0,22
Al2 44.505,87 44.683,01 177,14 0,40 45.071,43 388,42 0,87
A13 49.410,96 49.587,21 176,25 0,36 50.061,96 474,75 0,96
Al4 53.779,52 53.954,92 175,40 0,33 54.336,13 381,21 0,71
A 15 60.771,65 60.945,82 174,17 0,29 61.427,91 482,09 0,79
A 16 67.741,78 67.914,74 172,96 0,26 68.497,27 582,53 0,86
B2 70.655,40 70.827,80 172,40 0,24 71.452,29 624,50 0,88
B3 74.839,38 75.011,05 171,67 0,23 75.695,93 684,88 0,91
B 4 79.221,71 79.392,62 170,91 0,22 80.140,71 748,09 0,94
B5 84.249,51 84.419,52 170,01 0,20 85.240,16 820,65 0,97
B 6 88.997,41 89.166,51 169,10 0,19 90.055,59 889,08 1,00
B7 93.615,90 93.784,20 168,29 0,18 94.739,87 955,67 1,02
B8 98.429,66 98.597,08 167,42 0,17 99.622,14 1.025,06 1,04
B9 104.406,50] 104.572,84 166,34 0,16] 105.684,07 1.111,23 1,06
B 10 122.966,92] 121.595,98 -1.370,94 -1,11] 120.138,78 -1.457,20 -1,20
R1 62.355,87 62.529,79 173,92 0,28 62.984,42 454,64 0,73
R 2 68.030,55 68.203,40 172,85 0,25 68.790,39 586,99 0,86
R3 74.839,38 75.011,05 171,67 0,23 75.695,93 684,88 0,91
R4 79.221,58 79.392,56 170,98 0,22 80.140,71 748,15 0,94
R5 84.249,51 84.419,52 170,01 0,20 85.240,16 820,65 0,97
R 6 88.997,41 89.166,51 169,10 0,19 90.066,77 900,26 1,01
R7 93.615,90 93.784,20 168,29 0,18 94.739,87 955,67 1,02
R8 98.429,66 98.597,08 167,42 0,17 99.622,14 1.025,06 1,04




Besoldungsentwicklung Anl. 3
Stelgerung | Stelgerung Stergerang J stelgerang |
2004 2005 absolut % 2006 absolut %

tarifliche
Steigerung 0,00 0,00

Sonderzahlung Einmalzahlun-

68,62 % bis A 6 gen zus. 460 €

65,68 % bis A9 bis A8, 310 €

62,74 % bis A13 bis A 12 und 110
Sonstiges 58,82% sonstige € Ubrige
A2 21.633,51 21.750,20 116,69 0,54 22.210,20 460,00 2,11
A3 22.579,98 22.704,07 124,09 0,55 23.164,07 460,00 2,03
A4 23.526,49 23.657,95 131,46 0,56 24.117,95 460,00 1,94
A5 24.388,19 24.526,45 138,26 0,57 24.986,45 460,00 1,88
A6 25.902,75 26.052,85 150,10 0,58 26.512,85 460,00 1,77
A7 27.870,69 28.058,83 188,15 0,68 28.518,83 460,00 1,64
A8 30.386, 73 30.596,65 209,92 0,69 31.056,65 460,00 1,50
A9 32.993,60 33.150,28 156,68 0,47 33.536,87 386,59 1,17
A 10 36.937,90 37.176,53 238,63 0,65 37.486,53 310,00 0,83
All 40.876,79 41.148,53 271,74 0,66 41.458,53 310,00 0,75
A1l12 45.071,43 45.376,18 304,75 0,68 45.686,18 310,00 0,68
A13 50.061,96 50.406,06 344,10 0,69 50.516,06 110,00 0,22
Al4 54.336,13 54.715,24 379,11 0,70 54.825,24 110,00 0,20
A 15 61.427,91 61.863,07 435,16 0,71 61.973,07 110,00 0,18
A 16 68.497,27 68.988,25 490,98 0,72 69.098,25 110,00 0,16
B2 71.452,29 71.966,61 514,32 0,72 72.076,61 110,00 0,15
B3 75.695,93 76.243,83 547,90 0,72 76.353,83 110,00 0,14
B4 80.140,71 80.723,72 583,01 0,73 80.833,72 110,00 0,14
B5 85.240,16 85.863,48 623,32 0,73 85.973,48 110,00 0,13
B 6 90.055,59 90.716,99 661,40 0,73 90.826,99 110,00 0,12
B7 94.739,87 95.438,32 698,45 0,74 95.548,32 110,00 0,12
B8 99.622,14] 100.359,17 737,03 0,74 100.469,17 110,00 0,11
B9 105.684,07] 106.468,98 784,91 0,74] 106.578,98 110,00 0,10
B 10 120.138,78] 120.088,78 -50,00 -0,04] 120.198,78 110,00 0,09
R1 62.984,42 63.369,25 384,83 0,61 63.479,25 110,00 0,17
R2 68.790,39 69.283,31 492,92 0,72 69.393,31 110,00 0,16
R3 '75.695,93 76.243,83 547,90 0,72 76.353,83 110,00 0,14
R4 80.140,71 80.723,72 583,01 0,73 80.833,72 110,00 0,14
R5 85.240,16 85.863,48 623,32 0,73 85.973,48 110,00 0,13
R 6 90.066, 77 90.742,17 675,40 0,75 90.852,17 110,00 0,12
R7 94.739,87 95.438,32 698,45 0,74 95.548,32 110,00 0,12
R8 99.622,14] 100.359,17 737,03 0,74] 100.469,17 110,00 0,11




Besoldungsenwicklung Anl. 3
SEVEIE RSN SEVEIRE RBSCNELIE
I 2006 2007 absolut % 2008 absolut %
tarifliche
Steigerung 0,00 29%ab1.1
Einmalzahlung
450 € bis A 8
300€ bis A12
und 100 €
sonst.
Sonderzahlung
Sonstiges neu s.Anl. 1
A2 22.210,20 450,00 21.369,36 -840,84 -3,79 21.506,88 137,52 0,64
A3 23.164,07 450,00 22.271,64 -892,43 -3,85 22.435,32 163,68 0,73
Ad 24.117,95 450,00 23.173,92 -944,03 -3,91 23.363,76 189,84 0,82
A5 24.986,45 450,00 23.995,44 -991,01 -3,97 24.209,16 213,72 0,89
A6 26.512,85 450,00 25.439,28 -1.073,57 -4,05 25.694,88 255,60 1,00
A7 28.518,83 450,00 27.397,68 -1.121,15 -3,93 27.710,04 312,36 1,14
A8 31.056,65 450,00 29.803,80 -1.252,85 -4,03 30.186,00 382,20 1,28
A9 33.536,87 300,00 32.220,24 -1.316,63 -3,93 32.826,84 606,60 1,88
A 10 37.486,53 300,00 36.046,44 -1.440,09 -3,84 36.764,04 717,60 1,99
All 41.458,53 300,00 39.404,04 -2.054,49 -4,96 40.238,16 834,12 2,12
A12 45.686,18 300,00 43.421,64 -2.264,54 -4,96 44.372,28 950,64 2,19
A 13 50.516,06 100,00 48.001,60 -2.514,46 -4,98 49.290,84 1.289,24 2,69
Al4 54.825,24 100,00 52.258,60 -2.566,64 -4,68 53.671,20 1.412,60 2,70
A 15 61.973,07 100,00 59.072,44 -2.900,63 -4,68 60.682,68 1.610,24 2,73
A 16 69.098,25 100,00 65.864,68 -3.233,57 -4,68 67.671,84 1.807,16 2,74
B2 72.076,61 100,00 68.703,88 -3.372,73 -4,68 70.593,36 1.889,48 2,75
s 3 76.353,83 100,00 72.781,24 -3.572,59 -4,68 74.789,04 2.007,80 2,76
Is 4 80.833,72 100,00 77.051,80 -3.781,92 -4,68 79.183,44 2.131,64 2,77
Is 5 85.973,48 100,00 81.951,40 -4.022,08 -4,68 84.225,12 2.273,72 2,77
Is s 90.826,99 100,00 86.578,12 -4.248,87 -4,68 88.986,00 2.407,88 2,78
Is7 95.548,32 100,00 91.078,84 -4.469,48 -4,68 93.617,28 2.538,44 2,79
Iss 100.469,17 100,00 95.769,76 -4.699,41 -4,68 98.444,16 2.674,40 2,79
IB 9 106.578,98 100,00] 101.594,08 -4.984,90 -4,68| 104.437,44 2.843,36 2,80
Is 10 120.198,78 100,00| 114.577,48 -5.621,30 -4,68| 117.797,28 3.219,80 2,81
|
IrR1 63.479,25 100,00 60.508,24 -2.971,01 -4,68 62.271,24 1.763,00 2,91
Ir2 69.393,31 100,00 66.145,96 -3.247,35 -4,68 67.961,28 1.815,32 2,74
IR 3 76.353,83 100,00 72.781,24 -3.572,59 -4,68 74.789,04 2.007,80 2,76
R4 80.833,72 100,00 77.051,80 -3.781,92 -4,68 79.183,44 2.131,64 2,77
IR 5 85.973,48 100,00 81.951,40 -4.022,08 -4,68 84.225,12 2.273,72 2,77
Ir6 90.852,17 100,00 86.602,12 -4.250,05 -4,68 88.986,00 2.383,88 2,75
IR7 95.548,32 100,00 91.078,84 -4.469,48 -4,68 93.617,28 2.538,44 2,79
|R 8 100.469,17 100,00 95.769,76 -4.699,41 -4,68 98.444,16 2.674,40 2,79




Besoldungsentwicklung Anl. 3
Stelgerung | Stelgerung Steigerung | Stergerung |
2008 2009 absolut % 2010 absolut %
tarifliche 40 € 2zgl. 3%
Steigerung ab 1.3. 1,2% ab 1.3.
20€

Sonstiges Einmalzahlung
A2 21.506,88 22.480,08 973,20 4,53 22.846,42 366,34 1,63
A3 22.435,32 23.431,72 996,40 4,44 23.812,20 380,48 1,62
A4 23.363,76 24.383,36 1.019,60 4,36 24.778,08 394,72 1,62
A5 24.209,16 25.249,86 1.040,70 4,30 25.657,50 407,64 1,61
A6 25.694,88 26.772,78 1.077,90 4,19 27.203,16 430,38 1,61
A7 27.710,04 28.838,34 1.128,30 4,07 29.299,60 461,26 1,60
A8 30.186,00 31.376,20 1.190,20 3,94 31.875,34 499,14 1,59
A9 32.826,84 34.083,04 1.256,20 3,83 34.622,58 539,54 1,58
A 10 36.764,04 38.118,64 1.354,60 3,68 38.718,46 599,82 1,57
All 40.238,16 41.696,16 1.458,00 3,62 42.359,16 663,00 1,59
Al12 44.372,28 45.933,58 1.561,30 3,52 46.659,84 726,26 1,58
A13 49.290,84 50.975,14 1.684,30 3,42 51.776,70 801,56 1,57
Al4 53.671,20 55.465,00 1.793,80 3,34 56.333,56 868,56 1,57
A 15 60.682,68 62.651,78 1.969,10 3,24 63.627,60 975,82 1,56
A 16 67.671,84 69.815,64 2.143,80 3,17 70.898,40 1.082,76 1,55
B2 70.593,36 72.810,16 2.216,80 3,14 73.937,62 1.127,46 1,55
B3 74.789,04 77.110,74 2.321,70 3,10 78.302,38 1.191,64 1,55
B 4 79.183,44 81.615,04 2.431,60 3,07 82.873,86 1.258,82 1,54
B5 84.225,12 86.782,72 2.557,60 3,04 88.118,74 1.336,02 1,54
B6 88.986,00 91.662,70 2.676,70 3,01 93.071,54 1.408,84 1,54
B7 93.617,28 96.409,68 2.792,40 2,98 97.889,36 1.479,68 1,53
B8 98.444,16] 101.357,26 2.913,10 2,96] 102.910,78 1.553,52 1,53
B9 104.437,44| 107.500,34 3.062,90 2,93] 109.145,52 1.645,18 1,53
B 10 117.797,28| 121.194,18 3.396,90 2,88] 123.043,86 1.849,68 1,53
R1 62.271,24 64.280,04 2.008,80 3,23 65.280,10 1.000,06 1,56
R?2 67.961,28 70.112,28 2.151,00 3,17 71.199,38 1.087,10 1,55
R 3 74.789,04 77.110,74 2.321,70 3,10 78.302,38 1.191,64 1,55
R 4 79.183,44 81.615,04 2.431,60 3,07 82.873,86 1.258,82 1,54
R5 84.225,12 86.782,72 2.557,60 3,04 88.118,74 1.336,02 1,54
R6 88.986,00 91.662,70 2.676,70 3,01 93.071,54 1.408,84 1,54
R7 93.617,28 96.409,68 2.792,40 2,98 97.889,36 1.479,68 1,53
R8 98.444,16] 101.357,26 2.913,10 2,96] 102.910,78 1.553,52 1,53




Besoldungsentwicklung Anl. 3
Stelgerung | Stelgerung Steigerung | Stergerung |
2010 2011 absolut % 2012 absolut %
tarifliche 1,7 % zzgl. 17 €
Steigerung 1,5% ab 1.4. ab 1.1.
360 €

Sonstiges Einmalzahlung
A2 22.846,42 23.500,47 654,05 2,86 23.811,48 311,01 1,32
A3 23.812,20 24.479,04 666,84 2,80 24.810,36 331,32 1,35
A4 24.778,08 25.457,73 679,65 2,74 25.809,36 351,63 1,38
A5 25.657,50 26.348,79 691,29 2,69 26.718,96 370,17 1,40
A6 27.203,16 27.914,88 711,72 2,62 28.317,48 402,60 1,44
A7 29.299,60 30.039,15 739,55 2,52 30.485,88 446,73 1,49
A8 31.875,34 32.648,97 773,63 2,43 33.149,88 500,91 1,53
A9 34.622,58 35.432,70 810,12 2,34 35.991,48 558,78 1,58
A 10 38.718,46 39.582,87 864,41 2,23 40.227,84 644,97 1,63
All 42.359,16 43.280,58 921,42 2,18 44.016,12 735,54 1,70
Al12 46.659,84 47.638,20 978,36 2,10 48.464,28 826,08 1,73
A13 51.776,70 52.822,89 1.046,19 2,02 53.756,64 933,75 1,77
Al4 56.333,56 57.440,16 1.106,60 1,96 58.469,76 1.029,60 1,79
A 15 63.627,60 64.830,81 1.203,21 1,89 66.013,92 1.183,11 1,82
A 16 70.898,40 72.198,00 1.299,60 1,83 73.534,20 1.336,20 1,85
B2 73.937,62 75.277,53 1.339,91 1,81 76.677,72 1.400,19 1,86
B3 78.302,38 79.700,07 1.397,69 1,78 81.192,12 1.492,05 1,87
B 4 82.873,86 84.332,16 1.458,30 1,76 85.920,36 1.588,20 1,88
B5 88.118,74 89.646,57 1.527,83 1,73 91.345,20 1.698,63 1,89
B6 93.071,54 94.664,97 1.593,43 1,71 96.467,76 1.802,79 1,90
B7 97.889,36 99.546,60 1.657,24 1,69 101.450,88 1.904,28 1,91
B8 102.910,78| 104.634,57 1.723,79 1,68 106.644,48 2.009,91 1,92
B9 109.145,52| 110.951,94 1.806,42 1,66 113.093,04 2.141,10 1,93
B 10 123.043,86| 125.034,51 1.990,65 1,62 127.468,20 2.433,69 1,95
R1 65.280,10 66.505,20 1.225,10 1,88 67.723,08 1.217,88 1,83
R?2 71.199,38 72.502,17 1.302,79 1,83 73.845,48 1.343,31 1,85
R 3 78.302,38 79.700,07 1.397,69 1,78 81.192,12 1.492,05 1,87
R 4 82.873,86 84.332,16 1.458,30 1,76 85.920,36 1.588,20 1,88
R5 88.118,74 89.646,57 1.527,83 1,73 91.345,20 1.698,63 1,89
R6 93.071,54 94.664,97 1.593,43 1,71 96.467,76 1.802,79 1,90
R7 97.889,36 99.546,60 1.657,24 1,69] 101.450,88 1.904,28 1,91
R8 102.910,78| 104.634,57 1.723,79 1,68] 106.644,48 2.009,91 1,92




Besoldungsentwicklung Anl. 3
STEVEIE REEENE STEVEIREE BEEEVIR
2012 2013 absolut % 2014 absolut %
tarifliche
Steigerung 2,45% ab 1.7. 2,75 % ab 1.10
360 €
Einmalzahlung Einmalzahlung
Sonstiges bis A 11 450 € bis A 11
A2 23.811,48 24.455,10 643,62 2,70 24.991,80 536,70 2,19
A3 24.810,36 25.466,22 655,86 2,64 26.022,18 555,96 2,18
A4 25.809,36 26.477,46 668,10 2,59 27.052,71 575,25 2,17
A5 26.718,96 27.398,16 679,20 2,54 27.990,90 592,74 2,16
A6 28.317,48 29.016,24 698,76 2,47 19,09 29.639,79 623,55 2,15
A7 30.485,88 31.211,22 725,34 2,38 19,09 31.876,62 665,40 2,13
A8 33.149,88 33.907,86 757,98 2,29 19,09 34.624,68 716,82 2,11
A9 35.991,48 36.784,26 792,78 2,20 83,02 37.555,89 771,63 2,10
A 10 40.227,84 41.072,52 844,68 2,10 83,02 41.925,90 853,38 2,08
All 44.016,12 44.915,28 899,16 2,04 83,02 45.854,46 939,18 2,09
A 12 48.464,28 49.057,98 593,70 1,23 83,02 49.993,02 935,04 1,91
A 13 53.756,64 54.415,14 658,50 1,22 83,02 55.452,27 1.037,13 1,91
Al4 58.469,76 59.186,04 716,28 1,23 60.314,16 1.128,12 1,91
A 15 66.013,92 66.822,60 808,68 1,23 68.096,25 1.273,65 1,91
A 16 73.534,20 74.434,98 900,78 1,22 75.853,68 1.418,70 1,91
B2 76.677,72 77.617,02 939,30 1,22 79.096,38 1.479,36 191
B3 81.192,12 82.186,74 994,62 1,23 83.753,22 1.566,48 1,91
B4 85.920,36 86.972,88 1.052,52 1,22 88.630,56 1.657,68 1,91
B5 91.345,20 92.464,20 1.119,00 1,23 94.226,58 1.762,38 1,91
B 6 96.467,76 97.649,52 1.181,76 1,23 99.510,75 1.861,23 1,91
B7 101.450,88| 102.693,66 1.242,78 1,23 104.651,01 1.957,35 191
B8 106.644,48| 107.950,86 1.306,38 1,22 110.008,38 2.057,52 1,91
B9 113.093,04| 114.478,44 1.385,40 1,23 116.660,40 2.181,96 1,91
B 10 127.468,20| 129.029,70 1.561,50 1,23 131.489,01 2.459,31 1,91
R1 67.723,08 68.552,70 829,62 1,23 69.859,32 1.306,62 191
R2 73.845,48 74.750,10 904,62 1,23 76.174,86 1.424,76 1,91
R 3 81.192,12 82.186,74 994,62 1,23 83.753,22 1.566,48 191
R4 85.920,36 86.972,88 1.052,52 1,22 88.630,56 1.657,68 1,91
R 5 91.345,20 92.464,20 1.119,00 1,23 94.226,58 1.762,38 1,91
R 6 96.467,76 97.649,52 1.181,76 1,23 99.510,75 1.861,23 191
R7 101.450,88| 102.693,66 1.242,78 1,23 104.651,01 1.957,35 1,91
R 8 106.644,48] 107.950,86 1.306,38 1,22 110.008,38 2.057,52 191




Steigerung | oelgerung |
1994 2014 absolut %

tarifliche
Steigerung Jahresbetrag Jahresbetrag
Sonstiges € €
A2 18.549,14 24.991,80 6.442,66 34,73
A3 19.360,45 26.022,18 6.661,73 34,41
A4 20.172,10 27.052,71 6.880,61 34,11
A5 21.087,17 27.990,90 6.903,73 32,74
A6 22.208,72 29.639,79 7.431,07 33,46
A7 23.969,70 31.876,62 7.906,92 32,99
A8 26.133,33 34.624,68 8.491,35 32,49
A9 28.192,61 37.555,89 9.363,28 33,21
A 10 31.612,34 41.925,90 10.313,56 32,63
All 35.202,84 45.854,46 10.651,62 30,26
Al2 38.793,40 49.993,02 11.199,62 28,87
A 13 43.065,22 55.452,27 12.387,05 28,76
A 14 46.869,82 60.314,16 13.444,34 28,68
A 15 52.959,32 68.096,25 15.136,93 28,58
A 16 59.029,78 75.853,68 16.823,90 28,50
B2 61.567,22 79.096,38 17.529,16 28,47
B3 65.211,07 83.753,22 18.542,15 28,43
B4 69.027,75 88.630,56 19.602,81 28,40
B 5 73.406,36 94.226,58 20.820,22 28,36
B 6 77.541,40 99.510,75 21.969,35 28,33
B7 81.563,55| 104.651,01 23.087,46 28,31
B8 85.756,00f 110.008,38 24.252,38 28,28
B9 90.961,42| 116.660,40 25.698,98 28,25
B 10 107.125,81] 131.489,01 24.363,20 22,74
R1 54.339,04 69.859,32 15.520,28 28,56
R2 59.281,31 76.174,86 16.893,55 28,50
R3 65.211,07 83.753,22 18.542,15 28,43
R4 69.027,75 88.630,56 19.602,81 28,40
R5 73.406,36 94.226,58 20.820,22 28,36
R 6 77.541,40 99.510,75 21.969,35 28,33
R7 81.563,55| 104.651,01 23.087,46 28,31
R8 85.756,00f 110.008,38 24.252,38 28,28




